

Секция «Социология»

К вопросу об отношении современной российской молодежи к иммигрантам

Ротач Анастасия Викторовна

Студент

Санкт-Петербургский торгово-экономический институт, Торгово-экономический факультет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: rotach-nasty@rambler.ru

Молодёжь — это особая социально-демографическая группа, отличающаяся возрастными рамками и своим статусом в обществе [2]. Данный период в жизни человека связан с развитием таких социальных характеристик, как усвоение профессиональных и семейных ролей, формирование социальной ответственности, гражданственности и т. д. Молодёжь, обучающаяся в высших учебных заведениях, — это основа будущей элиты страны, наиболее образованной и активной части общества, на которой лежит ответственность за принятие решений на всех уровнях. От того, какой она будет, напрямую зависят перспективы социально-экономического развития России. На молодых ложится основная нагрузка и по воспроизводству следующего поколения, и по формированию у него нравственных и мировоззренческих основ, способных обеспечить устойчивое развитие общества.

Вместе с тем, становление современной молодежи происходило в сложных условиях реформ 1990-х годов. Для миллионов семей на постсоветском пространстве непростой задачей в тот период было физическое выживание. Родители, как, впрочем, и школьные учителя, не могли дать детям твердых жизненных ориентиров, и они вынуждены были искать их сами, ориентируясь в большей степени на своих сверстников или же на западные стандарты. Поэтому сформировалось новое поколение со своей «культурой мира», в частности, своим особым взглядом на проблемы миграции и толерантности.

Мировой опыт показывает, что миграция была и остается одним из важнейших факторов экономического процветания многих стран, но, при определенных обстоятельствах, отношение общества к миграции может стать открыто нетерпимым. Россия за 1989-2002 гг. увеличила свое население за счет иммиграции на 5,6 млн. чел. Это в 2,3 раза больше, чем за предшествующий 14-летний период (1975-1988 гг.), в течение которого Россия получила 2,4 млн. чистого миграционного прироста. В период 1989-2002 гг. в Россию прибыло почти 11 млн. иммигрантов. По прогнозам Росстата, к 2010 году количество незаконных мигрантов в России дошло до 19 млн. человек; по оценкам экспертов, сейчас их насчитывается порядка 15 млн. [3].

Однако государство и общество оказались не готовы к приему иммигрантов. Иммиграция в Россию стала значимым источником напряженности в обществе, проявляющимся в периодических столкновениях между местным населением (чаще всего это молодые люди) и «чужими». Причинами этого являются стремление приуменьшить способности иммигрантов и извлечь максимальную выгоду из их присутствия, отнесение их к более низкому уровню социокультурного развития; недоверие или мигрантофобия; связь присутствия иммигрантов с определенными угрозами безопасности. Неприязнь вызывает завышенные, с точки зрения молодых людей, притязания мигрантов. Такая позиция связана прежде всего с элементарным незнанием особенностей поведения другой стороны. Социологами было выделено 4 типа толерантного отношения молодежи к

иноэтничным иммигрантам: 1. Крайне интолерантный (30%), характеризующийся категорическим неприятием, отторжением мигрантов, ориентированностью на их полное исключение из принимающего общества. 2. Умеренно интолерантный (40%), допускающий присутствие иммигрантов, но, при определенных условиях, социокультурные характеристики данной группы вызывают неприятие. 3. Умеренно толерантный (20%), допускающий присутствие данной этнической группы иммигрантов, но негативно оценивающий некоторых её представителей; однако в целом социокультурные характеристики данной группы не вызывают отторжения. 4. Толерантный тип (10%) характеризуется лояльным отношением к иммигрантам, не считая их пребывание в стране негативным явлением [1, 133-135].

Современная Россия в связи с массовыми иммиграционными потоками и порожаемой этим боязнью утраты контроля над собственной локальной средой обитания становится обществом риска. Это подтверждается целым рядом исследований, проведенных Левада-Центром. В ходе масштабных социологических опросов россиян обнаружено, что более половины респондентов поддерживают ограничительные меры в отношении приезжих; 15% респондентов на вопрос: «Как вы относитесь к идее «Россия для русских»? - ответили «поддерживаю, ее давно пора осуществить», еще 42% считали, что «ее неплохо было бы осуществить, но в разумных пределах», лишь 25% ответили «отрицательно, это - настоящий фашизм». На вопрос: "Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы рядом с Вами поселилась самая обычная семья приезжих из... (указывается страна проживания) получены такие результаты: представителям из Украины и Молдовы были бы рады 28% опрошенных и более 55% - безразличны к их появлению, но вот к выходцам из Северного Кавказа и Азии около 50% отнеслись бы отрицательно и лишь 10% - положительно [4]. Также многолетний мониторинг толерантности российского населения, и, в частности, молодежи, к мигрантам, проводимый Центром миграционных исследований, показал, что присутствие мигрантов в городах, безусловно, осознается местным населением как определенная проблема. Среди российских студентов, как и горожан в целом, преобладает обезличенно-безразличное отношение к мигрантам и их проблемам, которое, однако, достаточно легко сменяется на негативно-настороженное отношение к ним и требование введения различных запретов и ограничений деятельности мигрантов.

В свете последних событий - столкновения на Манежной площади в Москве, беспорядки в Санкт-Петербурге и периодические стычки в других городах России, подтверждают все вышесказанное. Конечно, Правительство РФ и Русская православная церковь (РПЦ), а также Федеральная миграционная служба (ФМС) РФ предпринимают попытки формирования позитивного и справедливого отношения к мигрантам, но основной задачей остается не только формирование «правильного» настроения местного населения, особенно молодежи, но и адаптация иммигрантов а, главное, - приобщение их к культуре страны пребывания.

Литература

1. Коморникова О.М. Типы толерантного отношения молодежи к мигрантам // Социс. 2010. № 8. С. 133-135
2. Свободная энциклопедия Википедия [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org/> свободный. — Загл. с экрана.

3. Информационная служба МАПО «Народная защита» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://maronz.info/index.php?option=com_content&Itemid=38&id=1369&task=detail свободный. — Загл. с экрана.
4. Центр этнополитических и региональных исследований. Иммиграция в Россию: социальное измерение [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.indem.ru/ceprs/> свободный. — Загл. с экрана.